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Pytania z odpowiedziami — 1

1. Wykorzystujac iloraz réznicowy przedni obliczy¢ przyblizong warto$¢ pochodnej funkcji
y =2x* —1 w punkcie x, =2.

Odp.
X, +h)—ylx
y,(xo): y(% h) y(%)
Zaktadamy na przyktad, ze h=01.
y(%)=y(2)=2-2* -1=7
y(x, +h)=y(2+01)=2.21 -1=7,82
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2. Metoda Taylora shuzy do rozwiazywania réwnan rozniczkowych typu y' = F(x, y). W metodzie
tej wykorzystywane sg pochodne wyzszych rzedow: y”, y", itd. Jak si¢ wyznacza te pochodne?

Odp. Pochodne wyzszych rzgdéw wyznacza si¢ roézniczkujac odpowiednia ilo$¢ razy prawa strone
rownania y' = F(x, y). Na przyktad, druga pochodna jest réwna
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3. Rownanie rozniczkowe czastkowe x + @ =0 przeksztatci¢ w rownanie rdznicowe stosujac
X

iloraz r6znicowy centralny.
Odp.

z(x+h,y)-z(x-h, y)+ z(x,y+k)—z(x,y—k)_0
2h 2k -

4. Dane jest rownanie rozniczkowe Yy’ — Yy + X = 0 oraz warunek poczatkowy y(O) =1. Wyznaczy¢
warto$¢ funkcji y(x) w punkcie x, =0,2 dzielac przedziat [0; 0,2] na n =2 czgsci. Zastosowad
wzor Eulera y,,, =y, +h-F(x,,y,).

Odp.

y' =y-x=F(x,y)

Obliczamy krok: h = X =% _02-0_ 0,1.
n 2

Xo=0; y,=1

Y1 =Y +h'F(Xo’YO)z Yo +h'(yo_Xo):1+0’1'(1_0):1-1
X =X, +h=0+01=01

Yo=Y+ h- F(Xl’ yl): Y. + h'(yl _Xl):l1+0’1'(ll_0’1):1'2
X, =X +h=01+01=0,2=x,
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